

# 遵行「主」話

路加福音 6:46-49

莊劉真光 師母

## 前 言

耶穌在山區中平坦高地的講論，以「呼召祂的聽眾作出順服的回應」之勸勉作為最後的結語。祂首先使用一個修辭問句向他們發出斥責，來挑戰他們。然後祂說明聽見祂以上的講論應當產生的結果。

## I. 耶穌的斥責與挑戰(路 6:46)

1. 耶穌這個斥責是繼續以上 vv.43-45 中「果樹與果子」的比喻之要點。

2. 耶穌發出的修辭問句

A. 「為甚麼你們稱呼我：主啊！主啊！」

B. 「卻不遵行我的話呢？」

3. 耶穌這個首先的斥責與挑戰清楚的表明關鍵的要點，不是在於做出遵行耶穌的教訓這樣的行動本身，而是在於對耶穌的「順服」與「委身」。

## II. 耶穌以「比喻」說明「聽見」與「去行」(路 6:47-49)

1. 耶穌說明聽見祂以上的講論應當產生的結果(6:47a)

A. 這是向回指向 6:17

B. 「聽」這個動詞之意義

C. 耶穌既是所有人的主，祂的話永遠向人發出挑戰，要求人作出回應。

2. 耶穌以「兩種建造者之比喻」來把「聽見祂的話和去行」的人與「聽見祂的話和不去行」的人形成對比(6:47b-49)

A. 「聽見祂的話和去行的人」有如一個人把房子建造在盤石的根基上(6:47b-48)

B. 「聽見祂的話和不去行的人」有如一個人在土地上蓋房子，沒有根基(6:49)

C. 比喻的要點和意義

1) 比喻的要點

2) 比喻的意義

## III. 總結(路 6:46-49)

## IV. 屬靈真理的原則

1. 門徒對耶穌的承認，口裏承認祂是「主」，但同時卻不遵行祂的話，乃是一種假冒為善。若門徒內在的品質是真正承認耶穌是「主」，給予祂最高的敬拜與效忠，把自己完全的委身於祂，那麼他們必定在生活上切實的去遵行耶穌的教導。所以關鍵的要點在於對耶穌的「委身」與「順服」。門徒遵守耶穌的教訓乃是因為他們已經先把自己委身於祂，順服祂。因此我們對耶穌的話之遵行，追根究底是被「我們對祂是主的效忠與委身」所決定。

2. 「聽見」耶穌的教導應當產生的結果是「遵行」。「聽」這個動詞是兼具「聽見」與「聽從」的意思。耶穌既是所有人的「主」，擁有充分完全的神的權柄，祂的話永遠向聽的人發出挑戰，要求人作出回應。

3. 聽見耶穌所說的話並且去遵行的人，乃是把根基建造在神的基礎上，拋錨在神的真理中。當人生中各種的艱難和困苦臨到，以及受到假先知的教訓衝擊時，都不能動搖他們在基督裏的信心，他們得以在屬靈上得勝。但那些聽見耶穌的話卻不去行的人，是沒有根基的。遇見人生中各種的艱難和困苦，以及受到假先知的教訓衝擊時，信心就被動搖，在屬靈上失敗了。

4. 總結

耶穌清楚的表明，跟隨耶穌作門徒要求對耶穌「全心」的效忠，委身與順服。必須在凡事上毫無保留的降服於耶穌的主權之下，而順服遵行耶穌一切的教訓。僅僅是口裏承認耶穌是「主」是不夠的，必須活出一個遵行耶穌的話之生活。真門徒的特質是「順服」。耶穌所要求的是完全徹底地降服於祂獨享的主權之下，給予祂最高的敬拜與效忠，把自己完全委身於祂。這樣就必然把祂的教訓在每日生活中去活出來。如此行就是把根基建造在神真理的基礎上，人生各種的試煉或假先知的迷惑，都不能動搖我們在基督裏的信心，我們得以在屬靈上得勝有餘。然而那些假冒為善的稱耶穌為「主」，或只是「半心」跟隨耶穌，不認真的去遵行祂一切所有的教訓，乃是往屬靈失敗的道上直奔。因此，耶穌所強調的是：那些真正「聽見」耶穌的話，並真正承認耶穌是「主」的人，必定全然的委身順服祂，而且把他們對耶穌的順服表現在生活中，活出完全符合耶穌一切教訓的生活。

### 討論問題：

- 請省察自己是否假冒為善的稱耶穌為「主」？自己對耶穌的委身與順服是如何？
- 請省察自己是否渴慕去遵行神的話？是如何在生活中具體的去遵行？